

記

李

兆

興

將

軍

李啓元



李兆興將軍任騎兵軍軍長時的照相。

李兆興將軍，綏遠包頭人。先世本籍爲陝西省府谷縣，清咸豐同治年間移居綏遠。在包頭市榮壽街四號及包頭縣第四區色登壕（即綏遠伊克昭盟達拉特旗五隊），均有永久住所。父枝岐先生，母李氏，昆仲三人，兆興居長，民國紀元前十一年一九〇一年七月二十六日生。夫人白映雲女士，爲薩縣耆宿白映星之胞妹，相夫教子，賢聲素著。育有子一女二·長子樹勳，長媳楊金花，長孫男大中，長孫女少花，均淪陷故鄉，生死未卜。長女樹銘，早已逝世。次女樹英適樊滌兮先生，追隨政府，定居台北。假日承歡，融融和樂。

將軍秉性剛直，膽大識遠，嘗以窮則光大家

。及長，負笈北京，就讀中央政法專門學校法科，因受校長革命先烈孫武先生之熏陶，見聞益博，矢志革命救國。經陳國英、尹世增介紹，於民國十年參加中華革命黨，次年在北京糾合同、陳國英等共同爲宣揚三民主義結合革命同志而努力。

中央政法專校畢業後，返鄉任包頭農會會長半年，以地方官吏貪污，土匪猖獗，無法實現初願，憤而投筆從戎，於民國十三年初帶領百餘青年，投效國民軍第二軍胡景翼部充任連長。嗣改編爲第六混成旅長弓富魁所轄騎兵團三營七連連長。歷經北伐抗戰，迭任營、團、師、軍長等職。出生入死三十餘年，胸部受傷二次，累官陸軍中將，因功奉頒景星勳章、抗戰勝利勳章等多座。

民國二十一、二年間，宋哲元主政察省，將軍爲維護地方安寧，培育人才，經徵得宋哲元將軍同意，招降薩縣土匪首領楊猴小（耀峯），收編爲正規部隊，楊耀峯任旅長。將軍不計名位，任楊旅副旅長，無奈楊耀峯生性反覆多疑，不顧問。

七七事變之後，綏東綏中隨即淪陷，省級首長率軍轉進山西，省政無人負責，原有各縣地方

武力，均由豐鎮于志謙等收容，經日軍改編爲西北邊防軍，于志謙任總司令，下轄三個騎兵師，將軍爲第三師師長，將軍滲入于部，原爲保存地方武力，待機而動，第三師駐包頭，與後套國軍第八戰區傅作義副長官取得聯繫，趁日軍三十年派隊圍剿之際，率領第三師官兵，高舉反正義旗，投效國軍，經政府收編爲騎兵第二師，將軍任師長並兼騎兵軍軍長。民國三十一年赴渝受訓。先總統蔣公召見嘉勉，奉派任職軍事委員會中將高參。三十二年晉升任官陸軍中將。

抗戰勝利，毛共擴大叛亂，南北交通癱瘓，將軍返綏探親，陷身魔窟，時處風鶴頻驚草木皆兵環境下，無法久待。冒險逃亡，於民國四十年元月隻身離綏，取道蘭州、重慶、廣州，於同年三月三日輾轉衝破鐵幕，經香港回到自由祖國台灣寶島，初住中壢，始定居台北。將軍嘗言：「身陷匪區，雖生猶死，回到自由祖國，縱死猶生。」

民國四十八年十月奉令除役，轉任台灣電力公司編制，楊耀峯任旅長。將軍不計名位，顧問。

綏遠中部爲古之豐州轄區，將軍剛到台灣，即將中壢住所命名爲「古豐別墅」。中壢各界咸知「古豐別墅」有一位李兆興將軍。將軍年事雖高，精神矍鑠，身寄寶島，心繫神州，自信有生之年，必能目睹光復河山重建家園。其反共復國之信心，可謂老而彌堅。